

查尔斯·史密斯大代表教学

A TREATISE ON
ALGEBRA

BY
Charles Smith, M. A.

連江陳文
南海何崇禮

合譯

中卷

查理斯
斯密
大代數學

科學會編譯部刊行

總發行所

上海

(捕房東首
四馬路巡)

科學會編譯部總發行所



發行者

科學會編譯部

印刷所

秀英舍第一工場

印刷者

藤本兼吉

譯述者

南海何崇禮
連江陳文

中華民國元年十月一日六版發行

定價大洋壹圓

大代數學中卷奧付

查 理 斯 密

大 代 數 學 中 卷

目 錄

		頁
第拾參編	方乘.....	1
	方根.....	1
	分指及負指數.....	11
	例題.....	15
	有理補因子.....	17
	例題拾柒.....	19
第拾四編	不盡根.....	21
	例題.....	22
	不盡根之定理 相屬不盡根.....	25
	例題拾八.....	31
	虛數及複虛數.....	32
	相屬複虛數 模數(或根率).....	36
第拾五編	平方根.....	41
	立方根.....	49
	例題拾九.....	54
第拾六編	比及比例.....	56
	例題.....	68
	變數不定形.....	68

	頁
例題.....	69
例題貳拾.....	69
第拾七編	
等差級數.....	71
例題.....	75
等比級數.....	76
例題.....	80
調和級數 三級數之中項.....	81
例題貳拾壹.....	84
第拾八編	
記數法.....	88
例題.....	89
分底數 例題.....	94
例題貳拾貳.....	96
第拾九編	
排列.....	99
例題.....	102
班次法.....	103
例題.....	106
班次之最大值 定理.....	107
等次續.....	111
雜例.....	112
例題貳拾三.....	118
第貳拾編	
貳項式之定理.....	121
貳項式展開之最大項,最大係數.....	126
例題廿四.....	128
貳項展開式係數之性質.....	129
例題.....	131
Vandermond 氏之定理.....	135
多項式之定理.....	137
例題.....	139

	頁
多項式壹般之係數.....	139
例題.....	140
例題廿五.....	140
第貳拾一編 數級數及發級數.....	144
數級數之關係.....	146
項之符號, 三種級數.....	156
因子之無限數, 兩級數之積.....	160
例題廿六.....	164
第貳拾二編 貳項式之任意指數, 貳項式之數級數.....	177
Euler 氏之證明.....	170
例題.....	171
項之符號, 最大項.....	173
例題.....	175
例題廿七.....	176
係數之和.....	177
例題.....	178
貳項級數.....	178
例題.....	180
多項式之展開, 多項式之雜例.....	182
同物之班次, 排列.....	185
例題.....	187
等次積, 雜例.....	183
例題廿八.....	192
第貳拾三編 分項分數及不定係數, 壹次因子之分母.....	199
例題.....	201
同因子之分母.....	203
分項分數之應用, 不定係數.....	205
例題廿九.....	200

	頁
第貳拾四編 指數之定理.....	212
例題三十拾.....	218
對數，對數之性質.....	219
對數級數，對數之計算.....	221
「納伯爾」氏之對數.....	223
例題三十拾壹.....	226
常用對數，對數表用法.....	226
複利及年金.....	233
例題三十拾貳.....	236
答	239

查理斯密
大代數學

中 卷

第拾參編

方乘 方根 分指數 負指數

(158). 累乘法 (Involution) 求諸數量之方乘。
其法謂之累乘法。

[增補] 如求 $4a^2b$ 之立方。則得 $(4a^2b)^3 = 64a^6b^3$ 。此法謂之累乘法。

開方法 (Evolution) 反其法以求諸數量之方根。其法謂之開方法。

[增補] 如求 $64a^6b^3$ 之立方根。則得 $4a^2b$ 。此法謂之開方法。
本編專論累乘法及開方法。

(159). 指數之法則 (Index Laws) 在第貳編 31 章。設 m 及 n 皆為正整數。則可證。

$$a^m \times a^n = a^{m+n} \dots \dots \dots (1)$$

此法則稱為指數之法則。依此法則。可得。

$$a^m \times a^n \times a^p = a^{m+n} \times a^p = a^{m+n+p}$$

由是類推。無論因子若干。恒得。

$$a^m \times a^n \times a^p \times a^q \times \dots = a^{m+n+p+q+\dots} \dots \dots \dots (2)$$

由是得次之法則。

〔法則〕 諸同數量之方乘之積。(即同數量之方乘)。其指數等於諸因子指數之和。

又於 (2) 式設 $m=n=p=q\dots\dots\dots$ 則

$$a^m \times a^m \times a^m \times \dots \dots \dots \text{至 } n \text{ 因子。}$$

$$= a^{m+m+m+\dots \dots \dots \text{至 } n \text{ 項}}$$

$$= a^{mn}$$

$$\therefore (a^m)^n = a^{mn} \dots \dots \dots (3)$$

〔法則〕 壹數量之某方乘。以他方乘乘之。其指數等於原指數與他方乘指數之積。

〔增補〕 於 (3) 式設 $m=n$ 。則

$$(a^m)^m = a^{mm} = a^{m^2}$$

即 m 為 a 之指數。而 2 又為 m 之指數也。

如求 2^2 之值。此題指數之上又有指數。其上復有指數。初學者易於迷惑即由 (3) 之法則。而以爲

$$2^2 = \{2^2\}^2 = \{(2^2)^2\}^2 \dots \dots \dots \text{則成謬誤。若由 (3) 之}$$

法則。作 $\{(2^2)^2\}^2 = \{2^{2 \times 2}\}^2 = 2^{2 \times 2 \times 2} = 2^8 = 256$ 。則大謬誤。故必如次。

$$2^{\frac{2}{2}} = 2^{\frac{4}{4}} = 2^{16}。始能合理決非 2^8。$$

何則 $a^{\frac{2}{2}}$ 即 $(a^m)^m$ 。決非為 $(a^m)^2$ 。

又求 $(ab)^m$

$$\begin{aligned} (ab)^m &= ab \times ab \times ab \times \dots \dots \dots \text{至 } m \text{ 因子(由定義)} \\ &= (a \times a \times a \times \dots \dots \text{至 } m \text{ 因子}) \times (b \times b \times b \times \dots \dots \text{至 } m \text{ 因子}) \\ &= a^m \times b^m \text{ (由定義)} \end{aligned}$$

由是 $(ab)^m = a^m \times b^m$

同理 $(abc)^m = (ab)^m \times c^m = a^m \times b^m \times c^m$

由是類推。則得公式如次。

$$(abc \dots \dots)^m = a^m \times b^m \times c^m \times \dots \dots \dots (4)$$

[法則] 積之 m 方乘。等于其因子之 m 方乘之積。

[增補] 由 (4) 式。可用真數代入以證明之。如 256×625

$$256 \times 625 = 4^4 \times 5^4 = (4 \times 5)^4 = 20^4 = 160000$$

又如 $(a+b)^5 \times (a^2+b^2)^3 \times (a-b)^5$

$$\begin{aligned} (a+b)^5 \times (a-b)^5 \times (a^2+b^2)^3 &= \{(a+b)(a-b)\}^5 \times (a^2+b^2)^3 \\ &= (a^2-b^2)^5 (a^2+b^2)^3 = (a^2-b^2)^5 (a^2+b^2)^5 (a^2+b^2) \\ &= \{(a^2-b^2)(a^2+b^2)\}^5 (a^2+b^2) = (a^4-b^4)^5 (a^2+b^2) \end{aligned}$$

單項式最普通之例為 $a^x b^y c^z \dots \dots \dots$ 。而今為 m 方乘。則

$$(a^x b^y c^z \dots \dots)^m = (a^x)^m (b^y)^m (c^z)^m \dots \dots \dots \{ \text{由 (4)} \}$$

$$= a^{xm} b^{ym} c^{zm} \dots \dots \dots \{ \text{由 (3)} \}$$

是故 $(a^x b^y c^z)^m \dots \dots = a^{xm} b^{ym} c^{zm} \dots \dots \dots (5)$

[法則] 某代數式之某方乘。取其式內諸子之指數。以乘方乘之指數。而以其積為其因子之指數。

更有特別之例如次。

$$\left(\frac{a}{b}\right)^m = \left(a \times \frac{1}{b}\right)^m = a^m \times \frac{1}{b^m} = \frac{a^m}{b^m}$$

又 $\left(\frac{a}{b}\right)^m = \frac{a}{b} \times \frac{a}{b} \times \frac{a}{b} \times \dots \dots \dots$ 至 m 因子

$$= \frac{aaa \dots \dots \dots \text{至 } m \text{ 因子}}{bbb \dots \dots \dots \text{至 } m \text{ 因子}} = \frac{a^m}{b^m}$$

(160). 符號之法則 (Law of Signs) 據符號之法則。正數量之方乘。恒為正。負數量之方乘。依次第互為正負。

即 $(-a)^2 = (-a)(-a) = +a^2$

$$(-a)^3 = (-a)^2(-a) = (+a^2)(-a) = -a^3$$

$$(-a)^4 = (-a)^3(-a) = (-a^3)(-a) = +a^4$$

$$(-a)^5 = (-a)^4(-a) = (+a^4)(-a) = -a^5$$

以下準此。

故 $(-a)^{2n} = +a^{2n}$ 及 $(-a)^{2n+1} = -a^{2n+1}$

何則。2n 必為偶數而 2n+1 必為奇數故也。

由是推之。無論數量爲正爲負。其方乘爲偶數者。必爲正量。其方乘爲奇數者。其符號必與原數量同。(若原數量爲正。則所得之量亦正。若原數爲負。則所得之量亦負。)

[增補] 如 $n, n+1, n+2, 3n, 3n+1, 3n+2, n-3, 3n-2$ 等數。其爲奇數抑爲偶數。未能斷定。故如

$(-a)^{n+1}$ 。若 n 爲偶數。則得 $-a^{n+1}$ 。若 n 爲奇數。則得 $+a^{n+1}$ 。
故 $(-a)^{n+1} = (-1 \times a)^{n+1} = (-1)^{n+1} a^{n+1}$

然 $(-a)^n$ 與 $(-a)^{n+1}$ 異號。何則。因 n 爲偶。則 $n+1$ 爲奇。 n 爲奇。則 $n+1$ 爲偶。故也。

(161). 算學上之數根 (Roots of Arithmetical Numbers) 算學上諸數之某平方根。或其他方根。恒能求其略近數。今試證明如次。惟求略近數之法。演算甚繁。故不盡根之實算法。本編不具論。

如求 $\sqrt{62}$ 。先臚列 $1, 2, 3, \dots$ 諸數之平方。至其中一數之平方較 62 大而後止。

即 7^2 較 62 小。而 8^2 較 62 大。故必臚列至 8 之平方止。

次臚列 7 與 8 間之諸數。如 $7.1, 7.2, 7.3, \dots$

7.9 之平方亦至較 62 大而後止。

即 $(7.8)^2$ 較 62 小。而 $(7.9)^2$ 較 62 大。故必臚列至 (7.8) 之平方止。

復於 7.8, 與 7.9 之間臚列 7.81, 7.82..... 以至 7.89 之平方。至較 62 大而後止。即 $(7.83)^2$ 較 62 小。而 $(7.84)^2$ 較 62 大。故必臚列至 7.84 之平方止。

依此方法。次第求之。則在各兩平方數間。皆有 62 可知。而兩平方數次第相差甚微。則其間所有 62 之數。次第與此兩平方數略相似。

兩平方數。依上法次第求之。終不能全與 62 之值同。然次第所差甚微。終必至於極近可知。故 62 之平方根。雖不得其全同之值。然細求之。必能得其精密之根。斷斷然矣。故依上之方法累求之。必得其精密之值。即可稱為 62 之平方根。

同理亦可求得他方根。

由此類推。某整數或分數之 n 方根。恒能求得。

(162). 本則之不盡根 不盡根之法則。亦爲代數學之本則。

在第二編中。代數學之本則。已論文字之整數，分數。且已證其合理。而此編。即不盡根。亦可證其合理。

例 由根原之法則 $-(-a)=+a$ 。

$a=2, \frac{1}{2}$ 或 $\sqrt{2}$ 。得能證其合理。

$$-(-2)=+2$$

$$-\left(-\frac{1}{2}\right)=+\frac{1}{2}$$

$$-(-\sqrt{2})=+\sqrt{2}$$

今試用交換法則以研究之。

即證 $\sqrt[n]{a} \times \sqrt[m]{b} = \sqrt[m]{b} \times \sqrt[n]{a}$

今命 x, y, p, q 四數爲整數或爲分數。而 x 與 y 之間有 $\sqrt[n]{a}$ 。 p 與 q 之間有 $\sqrt[m]{b}$ 。

即 $x > \sqrt[n]{a} > y$

$$p > \sqrt[m]{b} > q$$

而 x 及 y 之差與 p 及 q 之差。可任意小至無限。

又因 x, y, p, q 爲整數或爲分數。則

$$\left. \begin{array}{l} x \times p = p \times x \\ y \times q = q \times y \end{array} \right\} \dots\dots\dots \text{根原之法則}$$

故以前兩不等式相乘則

$$x \times p > \sqrt[n]{a} \times \sqrt[m]{b} > y \times q$$

或

$$p \times x > \sqrt[m]{b} \times \sqrt[n]{a} > q \times y$$

又如前述。 x 及 y 與 p 及 q 之差。可任意小至無限。故 $x \times q$ 與 $y \times q$ 之差殆等於零。即求 $\sqrt[n]{a}$ 及 $\sqrt[m]{b}$ 之根至無限時。殆如 $x \times p = y \times q$ 。

又如上述。因 $p \times x = x \times p$ 及 $q \times y = y \times q$ 。乃

$$x \times p = y \times q = p \times x = q \times y$$

故

$$x \times p = \sqrt[n]{a} \times \sqrt[m]{b} = y \times q$$

$$p \times x = \sqrt[m]{b} \times \sqrt[n]{a} = q \times y$$

由是

$$\sqrt[n]{a} \times \sqrt[m]{b} = \sqrt[m]{b} \times \sqrt[n]{a}$$

據上之方法。亦能證明次例。

$$a - (\sqrt[m]{b} - \sqrt[n]{c}) = a - \sqrt[m]{b} + \sqrt[n]{c}$$

命 x, y, p, q 爲整數或爲分數。而定之如次。

$$\left. \begin{array}{l} x > \sqrt[m]{b} > y \\ p > \sqrt[n]{c} > q \end{array} \right\} \therefore x - y > y - p$$

由是

$$a - (x - q) < a - (\sqrt[m]{b} - \sqrt[n]{c}) < a - (y - p)$$

$$a - x + q < a - \sqrt[m]{b} + \sqrt[n]{c} < a - y + p$$

但 x 及 y 之差與 p 及 q 之差。可任意小至

無限。故 $x \times p$ 及 $y \times q$ 之差與 $p \times x$ 及 $q \times y$ 之差。亦可任意小至無限。

故殆如 $a - (x - q) = a - (\sqrt[m]{b} - \sqrt[n]{c}) = a - (y - p)$

$a - x + q = a - \sqrt[m]{b} + \sqrt[n]{c} = a - y + p$

但 x, y, p, q 爲整數或爲分數。故

$a - (x - q) = a - x + q$ 及 $a - (y - p) = a - y + p$

$\therefore a - (\sqrt[m]{b} - \sqrt[n]{c}) = a - \sqrt[m]{b} + \sqrt[n]{c}$

(163). 方乘及方根之區別。凡各數量其平方根有二。其立方根有三。前既證之矣。然各數量之 n 方根。則必各有 n 個。此即方根與方乘最著之異點也。

何則。因各數量之某方乘僅有一故也。

[增補] 如 64 之平方根。爲 $\sqrt{64}$ ，有 8 及 -8 貳根。立方根

爲 $\sqrt[3]{64}$ ，有 4, $4\left(\frac{-1 + \sqrt{-3}}{2}\right)$, $4\left(\frac{-1 - \sqrt{-3}}{2}\right)$ 三根。

然 2 之平方根 $2^2 = 4$

2 之立方根 $2^3 = 8$

2 之 n 方根爲 2^n 之一根。

故求壹數之方乘則甚易。而求其方根則甚難。

(164). 積之 m 方乘。等於其因子 m 方乘之積。已示於 159 章。

即 $(abc\dots\dots)^m = a^m b^m c^m \dots\dots$

然亦可據不盡根及代數學根原之法則以證明之。

$$\begin{aligned} \text{如 } (\sqrt{a} \times \sqrt{b} \times \sqrt{c} \times \dots\dots)^2 &= (\sqrt{a})^2 \times (\sqrt{b})^2 \times (\sqrt{c})^2 \dots\dots \\ &= a \times b \times c \times \dots\dots \end{aligned}$$

是故 $\sqrt{a} \times \sqrt{b} \times \sqrt{c} \dots\dots = \sqrt{a \times b \times c \times \dots\dots}$

是故 $\sqrt{a} \times \sqrt{b} \times \sqrt{c} \dots\dots$ 等於 $abc \dots\dots$ 平方根之壹。即謂 $a, b, c \dots\dots$ 之各壹平方根之積等於 a, b, c 之積之壹平方根。

由此推之。可得他之方根。

即 $\sqrt[n]{a} \sqrt[n]{b} \sqrt[n]{c} \dots\dots = \sqrt[n]{abc \dots\dots}$ 又得二證如次

[第壹] 證 $\frac{\sqrt[n]{a}}{\sqrt[n]{b}} = \sqrt[n]{\frac{a}{b}}$

$$\left(\frac{\sqrt[n]{a}}{\sqrt[n]{b}}\right)^n = \frac{\sqrt[n]{a}}{\sqrt[n]{b}} \times \frac{\sqrt[n]{a}}{\sqrt[n]{b}} \times \frac{\sqrt[n]{a}}{\sqrt[n]{b}} \times \dots\dots = \frac{(\sqrt[n]{a})^n}{(\sqrt[n]{b})^n} = \frac{a}{b}$$

$$\therefore \frac{\sqrt[n]{a}}{\sqrt[n]{b}} = \sqrt[n]{\frac{a}{b}}$$

[第貳] 證 $\sqrt[n]{a^m} = \sqrt[n]{a^{mp}}$

$$(\sqrt[n]{a^m})^n = a^m, \quad (\sqrt[n]{a^{mp}})^{np} = a^{mp} = (a^m)^p$$

由是 $(\sqrt[n]{a^m})^{np} = (\sqrt[n]{a^{mp}})^{np}$

$$\therefore \sqrt[n]{a^m} = \sqrt[n]{a^{mp}}$$

故方根及方乘各以同數乘之。其值不變。又